
令和７年６月草津市議会定例会 「議案質疑および一般質問」項目一覧表 

 日 程 
発言

順位 

議席 

番号 
議員氏名 ページ 

第１日目 ６月１７日（火曜日） 

１ ５番 田中 詩織 議員 １ 

２ ８番 横江 政則 議員 １ 

３ １２番 先成 俊士 議員 １ 

４ １８番 中嶋 昭雄 議員 ２ 

５ ６番 野村 友子 議員 ２ 

６ １０番 田中 香治 議員 ２ 

第２日目 ６月１８日（水曜日） 

７ １６番 西川  仁 議員 ３ 

８ １７番 小野 元嗣 議員 ３ 

９ １３番 土肥 浩資 議員 ３ 

１０ ７番 中島 美徳 議員 ４ 

１１ ２０番 西田  剛 議員 ４ 

１２ ４番 藤本  晶 議員  ４ 

第３日目 ６月１９日（木曜日） 

１３ １番 福田 茂雄 議員 ５ 

１４ １４番 八木 良人 議員 ５ 

１５ １９番 瀬川 裕海 議員 ５ 

１６ １５番 藤井 三恵子議員 ６ 

１７ ２１番 西垣 和美 議員 ６ 

１８ １１番 遠藤  覚 議員 ６ 

 



質問日令和７年６月１７日（火）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１ 田中詩織 みらいと 〇小学校における衛生環境管理と清掃指導について
（２５分） 維新の風 ・トイレ環境の現状と課題の把握について

（一問一答） ・感染症リスクとトイレ掃除の在り方について
・清掃指導の在り方について
・清掃業務と教職員の働き方改革について
〇職員の安心と市民サービスの質を守るカスタマーハラスメント対策について
・現状と実態把握について
・カスタマーハラスメントの定義について
・今後のカスタマーハラスメント対応について
・実効性のある具体的な対策について

２ 横江政則 輝勢会 〇草津市の湖岸域における湖上観光の考え方について
（２５分） ・観光における湖上交通の必要性をどのように捉えているのかについて

（一問一答） ・将来の組合活動や漁港の在り方、また、これらを踏まえ、湖上交通の考えについて
・湖岸緑地駐車場導入状況を受けて市としてどのような認識をされているのかを問う。
・漁港の活用を観光の観点から具体的にどのように考えているのかを問う。
・網干場の撤去後の跡地の活用の考えについて問う
・漁港の民間利用ニーズを把握するサウンディングの実施の考えについて
・民間ニーズの活用に関する前提整理の考え方について
・北山田漁港のリノベーションの観光ルートとしてどのように利用するかについての考えにつ
いて
〇草津市老人クラブ連合会に関することについて
・老人クラブの復活や活性化に向けた支援の強化についての具体的な取組みについて
・会員数の減少の対応策進捗状況および現状の受け止めについて
・連合会に加入しない単位クラブについては、具体的にどのような取扱いになっているのかを
問う。
・老人クラブの実態調査実施についての所見について
・現在の老人クラブ行政の取組みスタイルの見直しについての所見について
・老人クラブの地域づくりへの貢献についての分析について
・橋川市長の老人クラブ活動に対する評価について

３ 先成俊士 市民派 〇待機児童解消に向けた対策について
（２５分） クラブ ・令和6年度 待機児童解消に向けた対策の内容について

（一問一答） ・令和6年度 待機児童解消に向けた対策の評価について
・6月1日現在の草津市における待機児童の傾向（児童年齢別・地域別など）について、現状
の分析と課題をどのように認識されているのか
・令和7年度末 待機児童の見込みについて
・令和7年度中 待機児童解消に向けた取り組みについて
・保育士の確保と定着に向けた新たな対策の検討状況について
・守山市の待機児童解消対策について
・「紹介・インセンティブ補助」の導入検討について
・「ファミリー・サポート・センター」の状況について
・「ファミリー・サポート・センター」の課題について
・「駅前送迎保育ステーション」導入検討について

令和７年６月定例会質疑・一般質問【質問者および質問項目】

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名

４ 中嶋昭雄 輝勢会 〇全国都市緑化フェア誘致などについて
（２５分） ・全国都市緑化フェアを誘致の必要性をどのように認識されたのか

（一問一答） ・費用対効果も含め、具体的に本市のまちづくりにおいてどのような効果が発揮できると考え
ているのか
・滋賀県と具体的にどのように調整を進められているのか
・近隣市はどの自治体を想定されているのかなど
・誘致時期をいつにするべきと考えているのかなど
・本市の公園整備について、それぞれ具体的にどのように整備や再整備を進めていくのか
・水生植物公園みずの森のリノベーションについてどのように考えているのか
・７月からの執行体制強化をどのように考えているのか
〇道の駅草津のリノベーションなどについて
・今回、支援対象１０駅に選定された経緯について
・民間活力も活かした大胆な再整備について
・大胆な再整備も踏まえたロードマップをどのように描いているのか
・民有地の協力に向けてどのような状況となっているのか
・民間の活力のロードマップについて
・地域や農業者の声をしっかりと聴いて取り組んでいくことについて
・市全体のまちづくりに効果を波及させていくことについて、具体的にどのよう創出しようと考
えているのか

５ 野村友子 みらいと 〇草津市健幸都市宣言
（２５分） 維新の風 ・まちづくり協議会の「健幸宣言」について

（分割質問） ・まちづくり協議会の取り組みにおける地域住民との協働や地域への波及効果について
・独自の健幸宣言や賛同をされた事業所への市の支援や協働について
〇平均寿命と健康寿命
・健康寿命の延伸に取り組むことにおける影響について
・健康寿命の周知や理解について
・性別による平均寿命と健康寿命の差について
〇要支援・要介護認定者数の増加
・高齢期における介護予防の重要性について
・世代別健康アプローチについて
・高齢者層へのポピュレーションアプローチについて
〇健康格差と地域における啓発や疾病予防
・健幸かるての情報共有や活用について
・健康推進員の継続活動と担い手について
・健康に関する情報発信について
〇健幸都市くさつの周知啓発
・健幸都市づくり推進チームについて
・くさつ健幸ステーションについて
・BIWA-TEKUの周知や利用促進について

６ 田中香治 草政会 〇草津市の障害者入浴支援の現状について
（２５分） ・訪問入浴事業の利用促進に向けた具体的な方策

(一問一答） 〇訪問入浴サービスおよび移動支援事業における課題と改善策について
・市町村の裁量が大きく反映される「地域生活支援事業」に位置づけられているという認識
か？また、その財源の捻出に対する考え
・公的なサービスとして「移動支援事業」などを利用することはできますか
〇移動支援事業の報酬単価と改善の必要性について
・身体介護を伴わない障害者等への支援と身体介護を伴う障害者等への支援、各々具体的
にどのような外出支援を想定していますか
・身体介護を伴わない障害者等への支援に対する報酬単価が大津市と比較すれば、安く設
定されていることについて
・利用者、事業者がともに納得のできる移動支援サービス環境整備への具体的な改善策や
今後の検討状況について
〇入浴介助者の人材確保と賃金格差について
・この件に関しての草津市の現状分析
・草津市心身障害児者連絡協議会などの介護現場で働く方々の時給が、滋賀県の最低賃金
とほぼ同じという現状
・民間企業との賃金格差を是正し、介護の仕事を選んでくれる人を増やしていくために、草津
市として具体的にどんな対策を考えているのか
〇草津小学校の教室不足に対する解決策について
・令和８年から令和１０年に特別支援教室が不足する事態となった場合、草津市　教育委員会
は如何なる手法で解決に導こうと考えているのか
・上記の課題を解決するには、令和８年４月までに仮設校舎が必要と考える。教育委員会の
考える対応策は
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質問日令和７年６月１８日（水）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

７ 西川仁 日本共産党 〇物価高騰対策や消費税減税について
（２５分） 草津市会議員団 ・消費税減税を国に求めることについて問う。

（一問一答） ・市の消費税負担額を問う。
・消費税交付金に対応する財源対策の所見を問う。
・物価高騰対策の具体的施策を問う。
・こどもの貧困対策と行政の責任を問う。
・生活保護基準の見直しについて問う。
〇身寄りのない1人暮らし等の取り組みについて
・警察庁調べの一人暮らしの自宅死の実態と特徴を問う。
・市の単身世帯と身寄りのない世帯の実態を問う。
・孤独死における自治体の手続きと予算を問う。
・遺留品などの整理の仕方を問う。
・不動産管理と税徴収を問う。
・身寄りのない方への重層的な支援を問う。
・生活保護基準の見直しについて問う。
・「樹林墓地」の整備について問う。
〇保育所の待機児童の解消と誰でも保育について
・待機児童の現状と解消への課題を問う。
・保育士不足と待機児童への対応に対する影響を問う。
・保護者が希望する保育所に入所できるようにする対策を問う。
・こども誰でも通園制度の準備状況や試行的に実施された自治体の教訓などを問う。

８ 小野元嗣 輝勢会 〇企業版ふるさと納税について
（２５分） ・業務委託について

（一問一答） ・事業者について
・企業へのベネフィットについて
・物納について
・人材派遣型について
〇開庁時間の変更とDXのさらなる推進について
・変更後について
・効果について
・まちづくりセンターの開庁時間について
・生産性向上について
・DX推進について
・DXの取り組みについて
・各部の取り組みについて
〇UDCBKの法人化について
・体制について
・法人化後について
・南草津駅前整備について
・事業費などについて
〇安心安全を確保するための警察官の増員と交番増設について
・県や警察への要望について
・草津署への増員と交番適正配置について
〇市内公立こども園等の保育士や職員の昼食と休憩時間について
・幼稚園型こども園について
・保育所、幼保連携型こども園について
・保育士や職員の栄養管理について

９ 土肥浩資 市民派 〇奨学金代理返還制度について
（２５分） クラブ ・奨学金代理返還制度に対する市の見解

（一問一答） ・若年層人口の流出抑制や流入促進の効果
・人手不足問題が原因となる場合の黒字の休廃業を防ぐ効果
・若者の将来不安を払しょくする効果
〇奨学金代理返還制度を導入する中小企業への支援について
・制度導入意向や導入にあたっての課題の調査と導入業務支援
・負担軽減を目的とした市内の中小企業に対する補助金制度の創設

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１０ 中島美徳 輝勢会 〇農業振興について
（２５分） ・第2次草津市農業振興計画から基本施策、取組事業実施後の成果や課題について

（一問一答） ・草津ブランドについて
・草津の特産品やお土産について
・地産地消について
・グリーンツーリズムについて
・スマート農業、農業経営について
・キャリア教育について

１１ 西田剛 草政会 〇烏丸半島中央部複合型観光集客施設と道の駅草津リノベーションについて
（２５分） ・人工サーフィン施設を中心とした複合型観光集客施設の進捗状況について

（一問一答） ・道の駅草津リノベーション構想についての考え方と進捗状況について

１２ 藤本晶 みらいと 〇ファミリー・サポート・センター提供会員に対する救命講習の内容適正化について
（２５分） 維新の風 ・現在、提供会員が受ける救命講習の内容はどのように設計されているのか伺う。

（一問一答） ・年間の救命講習の頻度について。
・提供会員が預かる子どもの年齢層に対して、成人向けの救命講習の内容は適切か伺う。
・提供会員への研修内容の見直しなど具体的な予定を伺う。
〇産後ケア事業における「切れ目のない支援」について
・出産後でなければ申請できない現行制度について、市としての見解を伺う。
・医療機関の判断により、退院せずそのまま産後ケアへ移行できる制度設計の検討について
・出産後ではなく、妊娠中から「事前利用申請」の導入について
・利用者の自己負担および助成金申請手続きにおける負担について
・継続的な支援や段階的な自立支援について
・市のオンライン電子申請システムやSNSなどを活用した相談対応について
・今後どのように産後ケア事業における「切れ目のない支援」の改善を図っていくのか、包括
的な方針を伺う
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質問日令和７年６月１９日（木）質問者６名

各議員の持ち時間は、答弁時間を含めず２５分です。
質問方法は、一問一答方式（一問一答）と分割質問分割答弁方式（分割質問）からの選択制です。
発言
順位

議員名（持ち時間）
（質問区分） 会派名 発言事項

１３ 福田茂雄 輝勢会 〇災害時の応急医療救護について
（２５分） ・災害時の医療救護体制について

（一問一答） ・災害時の医薬品の調達について
・災害備蓄の方針について
・災害時の医薬品供給について
・医薬品（採用品）共有システムについて
・市地域防災計画の改訂について
〇学校環境衛生基準について
・気流検査実施回数について
・教室等以外（体育館等）での気流検査について
・浮遊粉塵検査について
・粉塵計配備について
・学校での災害への備えについて
・災害時における教育活動再開期での粉塵計活用について

１４ 八木良人 みらいと 〇孤独死をなくすための独居高齢者対策と官民連携
（２５分） 維新の風 ・地域特性を把握し独居高齢者の支援についての優先順位について

（一問一答） ・支援策の利用状況把握とサービスが届いていない層への対応について
・民生委員の活動を支えるためのICT活用などの具体的支援策について
・支援策としての活動費増額などについて
・「孤独・孤立対策推進法」の主旨を踏まえた取組について
・草津市におけるPFS成果連動型民間委託方式を活用することについて
〇分団登校の現状と子どもたちの危機回避能力の育成について
・分団登校の所管および責任の所在について
・分団登校について教育委員会や学校が一定の支援や指導的関与を行うことについて
・通学路合同点検について市民のみなさんの把握について
・通学路の安全対策状況の公開について
・安全点検結果や対策などの情報をオープンデータとして公開することについて
・子どもたちの安全を守ることについて危機管理課として連携をどう考えるのかについて
・教育委員会として、自らの身を守る力を育てるための安全教育をどう考えているかについて
・各家庭や分団で安全教育に取り組むための指針作成について

１５ 瀬川裕海 草政会 〇草津市消防団について
（２５分） ・消防団の現状について

（一問一答） ・休団制度について
・機能別団員制度について
・消防団への入団について
〇湖南広域行政組合について
・年末年始の休日急病診療所の状況について
・今後の対策について
・正しい救急車の要請を周知することについて
・第12次消防計画の見直しについて

本会議は午前１０時から開会です。
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発言
順位
議員名（持ち時間）

（質問区分） 会派名 発言事項

１６ 藤井三恵子 日本共産党 〇就学援助制度の拡充について
（２５分） 草津市会議員団 ・就学援助制度の基準改定（生活保護基準の１．３倍未満）に伴う変化について

（一問一答） ・昨年度と比べ所得に変動があった世帯数と内容把握について
・他市のように生活保護基準枠の１．５倍未満へ拡充できないか
〇学校給食について
・食材費の高騰対策費として予算化したが、その後の影響は
・米飯給食の摂食状況の変化はないか
・小学校給食費１学期のみの無償化の影響と反応及び２学期以降の継続の考えはないのか
・食材の入札状況について、不調の心配はないのか
〇農業支援について
・農業者への肥料や燃料などの高騰を受け、市独自の経済支援策はできないのか
〇リチウムイオン電池の回収について
・リチウムイオン電池の回収の徹底と情報周知
・回収方法について
・危険物事故対応について
・保管と処理方法
・独自の予算は
・今後に向けての取組み

１７ 西垣和美 公明党 〇低所得世帯への家賃補助制度創設について
（２５分） ・市営住宅の高い応募率についての見解と今後の対応について

（一問一答） ・居住支援協議会の取組状況からの課題と今後の展開について
・福祉施策と連携した居住に関する相談体制の整備について
・家賃補助制度創設について
・ニーズ把握のための建築部門と福祉部門の連携について
〇地域共生社会の構築に向けた未病対策と社会的処方の推進について
・草津市の「健幸創造都市」における“未病”への取組について
・重層的支援体制における地区担当保健師の役割
・地区担当保健師の配置状況および今後の体制強化の見通しについて
・社会的処方の取組についての見解
・地域資源のネットワーク構築や保健師の支援体制についての現状と課題と今後の取組につ
いて
・社会的処方の全庁的な取組の推進について
〇重層的支援体制のアウトリーチ支援の地域への周知と協働体制
・まちづくり協議会をはじめとする地域への周知や意識醸成について
・民間事業者の強みをいかすための協働の体制の構築について

１８ 遠藤覚 草政会 〇道路交通法の一部改正に伴う取り組みについて
（２５分） ・道路交通法改正について

（一問一答） ・生活道路　時速30kmの制限について
・市民への周知・啓発について
〇指定管理者制度について
・指定管理事業者の決定について
・指定管理料の適正化
〇受動喫煙防止策の推進について
・たばこと健康に関する取り組み
・禁煙外来治療費の助成
・「特定屋外喫煙場所」について
・草津市立市民総合交流センターキラリエ草津の受動喫煙対策について
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